

ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ УРОК

НАЗВАНИЕ ЦЕРКВИ

"Здешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так".

(Деян. 17:11).

"У нас есть все основания для сожалений о пренебрежении чтением Библии, которое сейчас стало почти всеобщим... Когда я экзаменовал священников, незнание Библии, продемонстрированное многими кандидатами, расстроило меня гораздо больше, чем незнание греческого языка; и я боюсь, что сейчас дело обстоит еще хуже. Говорят, что в некоторых теологических колледжах очень мало изучают Библию".

— Старший священник Индж
(Dean Inde in December of VTCB)

Наша жизнь определяется пятью факторами: 1) временем, 2) энергией, 3) талантом, 4) деньгами, 5) мыслями.

"Скажи мне, о душа моя, сколько времени, мысли, энергии, таланта и денег уделил ты сегодня на приобретение личного знания Слова Божьего"? Если бы существовала небесная "карточка рабочего времени", в которой велся учет использования этих факторов, определяющих нашу жизнь, насколько "полезны" оказались бы мы нашему вечному работодателю?

Верно или неверно

1. В самом строгом смысле слова нет такой вещи, как "название" Церкви. Обозначения, даваемые в Новом Завете, являются просто указывающими терминами.
2. Название "Церковь Христова" встречается чаще, чем любое другое.
3. Название "Церковь Христова" в Новом Завете нигде не встречается.
4. "Церковь Христова" — наиболее уважаемое из всех названий.
5. Название "Церковь Христова" имеет не больше прав и соответствует Писанию не более, чем любое другое название из Нового Завета.

6. Вполне соответствовало бы Писанию, если бы мы просто называли собрание "Церковью" без всяких определяющих обозначений.
7. Название "Христианская Церковь" никак не может быть оправдано на основе Писания.
8. Значение названий в Новом Завете должно бы интересовать и заботить нас больше, чем вопрос о том, каким из них мы пользуемся.
9. "Церковь Божия" — это не соответствующее Писанию выражение.
10. Выражение "Ассамблея Христа" могло бы быть приемлемым обозначением.

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Приводимое ниже исследование взято из книги "Новозаветные названия" М.Б.Райена.

Церковь

Коллективно последователи Христа обозначаются в Новом Завете как Церковь. Впервые это слово встречается в незабываемой беседе Иисуса со Своими учениками, записанной в семнадцатой главе Евангелия от Матфея, а затем снова используется Учителем в более поздней беседе (Мф. 18:17). В обоих случаях оно используется как предвосхищение.

Церковь в то время еще не существовала — если не считать намерений Иисуса. Этот факт важен для определения значения слова "Церковь". Это не просто ряд учеников Иисуса, привязанных к Нему своим личным интересом. Последнее уже имело место — группа учеников, которую Он собрал и в которой и сделал Свое заявление.

Первоначальное значение этого слова — "те, кто призваны". Но этот термин, как его использует Иисус в предвидении Своей работы в мире и как он использовался позже в отношении совершившегося факта, очевидным образом обозначает больше, чем просто факт призыва кого-то. Это не просто отделение от мира, как отделение руды от пласта ее залегания или строевого леса, вывезенного из леса. Этот термин подразумевает сортирование и соединение материалов в определенной связи. Иисус говорит: "Я создам Церковь Мою".

Здесь есть идея построения*, соединения и прилаживания материалов, создания из отдельных сущностей некоторого единства, так что многие становятся одним. Церковь — это не просто толпа, масса обособленных индивидуумов. Также она не должна быть и сбирающим, которое объединено и движется внезапными и судорожными импульсами. В замысле Иисуса имеется в виду порядок, это прозорливо задуманный, логичный и величественный процесс. Иисус стремится к постоянному результату. Церковь должна быть чем-то устойчивым, основанным на камне, неразрушимым.

Церковь должна быть организмом с коллективным разумом, со способностью к инициативе и действию, организмом, к которому можно обращаться и который может формировать суждения и принимать решения. Ученики, слышавшие то, что сказал Иисус, должны были входить в Церковь после того, как она будет сформирована. Они уже были "призваны" на служение Ему и, таким образом, составляли находящийся под рукой материал для строительства. Они должны были жить в предвидении того, что они будут встроены в Церковь, когда замысел Иисуса перейдет в действие.

Таково значение удивительных обетований Иисуса, записанных в нескольких главах Евангелия от Иоанна. Термин "Церковь" больше не повторяется в Евангелиях. Но Учитель имеет его в виду; и смысл его, а равным образом и средства для осуществления замысла, объясняются ученикам.

Обещание ученикам Святого Духа было гарантией того, что Церковь будет создана. Естественно, что они были подавлены, когда Иисус сообщил о Своем уходе от них. Его присутствие было теми узами, которые связывали их вместе. Им казалось, что без Него они распадутся, как веревка из песка. Святой Дух должен был предотвратить это. Он должен был сделать и большее. Он должен был объединить их в живой, органический союз друг с другом и с Христом. Он должен был стать строителем Церкви. Он обязательно придет и пребудет вовек. "И Я умоляю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа истины". Он должен был прийти не к миру. Мир не смог бы принять Его; "потому что не видит Его и не знает Его". Он приходит к подготовленным — к "призванным", каковыми были ученики, после того как их позвал Христос; к тем, кто предвкушает

* В английском переводе это яснее, т.к. говорится: "Я построю Церковь Мою" — Прим. перев.

возрастающее содружество с Богом и желает его. "Вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет". Он ожидаемый гость и приходит, чтобы пребывать в сердцах, которые готовы Его принять.

И этот приход Духа в действительности должен был быть возвращением Учителя к Своим ученикам. Не сказали ли Он: "Я создам Церковь Мою"? Поэтому Он говорит: "Не оставлю вас сиротами; приду к вам. Еще немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить".

Неудивительно, что Он сказал: "Вы знаете Его". Разве они не знали собственного Учителя? И когда Он таким образом вернется, они, которые уже были "призваны", будут встроены вместе с Ним в сознательное единство. "В тот день узнаете вы, что Я в Отце Моем, и вы во Мне, и Я в вас" (Ин. 14:16-20).

Мы подходим здесь к подлинному значению Церкви. Это организм, который в Христе, и в котором Христос; и в котором присутствует сознание этой двойной связи. В нем есть сознание того, что эта взаимосвязь с Христом обеспечивает единство с Богом. "Я в Отце — вы во Мне — Я в вас". Союз ученика с Богом через Иисуса, Учителя, полон. Церковь есть сознательный союз людей друг с другом в Христе и в Боге.

Церковь, таким образом, представляет собой высшую точку человеческой привилегии и силы в духовной сфере. Именно это имел в виду Иисус, когда объявлял о создании Церкви. Далее мы встречаем это слово в Деяниях, где оно употребляется часто. Павел использует его постоянно. Оно встречается во всех его Посланиях, за исключением Второго Послания к Тимофею и Послания к Титу. Петр и Иуда — единственныe авторы Нового Завета, которые не используют его в своих Посланиях. В Апокалипсисе оно употреблено семнадцать раз.

Во всех этих последующих случаях о Церкви говорится как о существующей реальности. То, о чем говорил Иисус, теперь произошло. Вторая глава Деяний — это место встречи обещания и осуществления. Мы видим в этом рассказе исполнение обетования Иисуса. Пришествие Духа Святого на Пятидесятницу имело своим результатом Церковь как историческую реальность.

Дух пришел к ученикам Иисуса. Это был их Учитель, вернувшийся в духе, давший им сознание Его присутствия в них, их союза с Ним и их единства с Богом. В свете этого понятны все чудеса Пятидесятницы. В мир пришла новая сила, высокая сила, высочайшая из возможных для людей в теле; и следовало ожидать новых явлений.

Преображение робких, впавших в смущение учеников в отважных и способных убеждать благовестников; обращение множества насмешников и противников в сторонников дела, которое все еще презираемо и по видимости слабо; удивительная радость, любовь и единство большой группы людей, до тех пор, возможно, не знакомых друг с другом; все это объяснялось появлением Церкви — созданной Христом в Духе.

Вся Его собственная мудрость и вся мощная сила Бога текли здесь через человеческий канал — река жизни для обновления земли. Мы видим этот канал, видим, как он расширяется, пропуская повсюду этот небесный поток в мир. Мы улавливаем проблески этого потока в Иерусалиме, по всей Иудее, в Самарии, а вот и в Дамаске, в Антиохии, по всей Малой Азии, а вот и в Македонии и в Греции и даже в далеком Риме.

Люди всех рас и народов, всех классов "призываются" и вместе встраиваются в живой, дышащий организм, наполненный общей верой и устремлением. И мы осознаем, что Иисус делает то великое дело, которое Он обещал сделать; Он создает Церковь Свою в расширяющемся и объемлющем весь мир масштабе.

Следя за этим процессом, мы осознает, что Церковь проявляется двойственno. Мы видим, что она имеет свой местный аспект — собирание отовсюду и скрепление вместе всех, кто где-либо услышал призыв и воспринял Слово об Иисусе как Господе. Так, в Иерусалиме есть "церковь" (Деян. 5:11; 8:1-3).

Но скоро в Антиохии также появляется "церковь" (Деян. 13:1). А чуть позже возникают "церкви" в разных местах языческого мира, так что Павел и Сила рукоположили пресвитеров в "каждой церкви" (Деян. 14:23). Эти местные "церкви" множились, пока весь мир не оказался почти полностью ими покрыт. Не может быть никаких сомнений, что они сильно различались входившими в них человеческими элементами: одни евреи, как в Иерусалиме и по всей Иудее;

евреи и язычники, как в Антиохии; почти исключительно язычники, как в галатийских и греческих церквях.

В некоторых городах членами церкви были многие влиятельные люди, как, например, в Иерусалиме, где вере покорились очень многие из священников (Деян. 6:7). В других местах в церковь входили почти исключительно представители низших классов, как в Коринфе, где были призваны лишь немногие из мудрых по плоти, сильных или благородных (1 Кор. 1:26).

На эти разделенные и различающиеся группы людей по-разному влияло их различное окружение, а также наследие их национальных или религиозных особенностей. Глядя извне, можно было подумать, что у них не очень много общего.

Но мы должны осознавать и другой аспект церкви. Церковь — это нечто целое. "Церкви" — это лишь Церковь в ее местных проявлениях. Под всем этим многообразием лежит единство. Есть лишь "одно тело и один дух... одна надежда... один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и чрез всех, и во всех нас" (Еф. 4:4-6).

Перед этим существенным единством бледнеют и исчезают все национальные и классовые различия. "Призванные" — любого общественного положения и из любого народа — встраиваются в единое строение. Через Своих человеческих служителей Христос собирает их вместе и объединяет. Церкви даны апостолы, пророки, проповедники, пастыри, учителя: "... для созидания тела Христова, доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова" (Еф. 4:11-13).

Намерение великого Строителя состояло в том, чтобы все Его "призванные" "все возвращали в Того, Который есть глава Христос, из Которого все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви" (Еф. 4:15, 16).

Здесь не может быть раскола. В организме, настолько совершенно объединенном во Христе, не может быть ни иудея, ни язычника, ни раба, ни свободного, ни мужского пола, ни женского; все одно во Христе Иисусе (Гал. 3:28).

Поэтому мы не удивляемся, обнаружив, что название "Церковь" применяется ко всему сообществу верующих, как будто все они реально и сознательно объединены в один

организм. Разрушительные действия Савла были направлены против "Церкви" (Деян. 8:1-3) — неважно, в Иерусалиме или в Дамаске. Когда Савл обратился в веру, "церкви" по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое, назидаясь и ходя в страхе Господнем, и, при утешении от Святого Духа, умножались (Деян. 9:31).

Независимо от того, находились ли они в иудейских городах или языческих столицах; были ли их члены некультурными рабами или изобретательными участниками дискуссий; насчитывали ли местные собрания тысячи членов или включали лишь домочадцев из одного какого-нибудь дома, — "Церковь" включала повсюду всех, кто вышел из мира по призыву Христа и подчинился Ему в Духе.

Все церкви были построены на одном основании и включены в одно суперстроение. Все вошли в сознание единства с Христом и соединения через Него с Богом. Церковь была телом, в котором Иисус Христос был главой (Кол. 1:18, 24) и в котором, хотя каждый член и имел свое место и свои функции, раскола быть не могло по самой природе вещей.

У апостолов Церковь обозначается по-разному. Описательные выражения, такие, как "язычников" (Рим. 16:4), "святых" (1 Кор. 14:33), "первенцев" (Евр. 12:23) указывают на класс или особую природу людей, составляющих ту церковь, о которой идет речь.

"Галатийские" (1 Кор. 16:1; Гал. 1:2), "Азиатские" (1 Кор. 16:19), "Фессалоникская" (1 Фес. 1:1), "Ефесская" (Откр. 2:1) и т.д.; а также "Смирнская, Пергамская, Фиатирская" (Откр. 2:8-18) и т.д. — это просто определения, указывающие на местоположение упоминаемых церквей. Помимо этого, существуют по меньшей мере три обозначения, которые используются и предлагаются и которые требуют рассмотрения.

Первое — ЦЕРКОВЬ

В громадном большинстве случаев, в которых говорится об этом установлении, этот термин, в единственном или во множественном числе используется без определяющих выражений. Объяснение этого очевидно. Церковь была новым явлением в человеческом обществе. Она была уникальна, единственна. Никакая организация людей в прошлом или в настоящем не могла бы сравниться с ней по своему характеру. Где бы она ни проявлялась, она несла с собой свои отличительные особенности. Она знаменовала собой очевидный и радикальный

раскол в человеческом обществе. Против нее стоял мир неверия, будь то иудейский или языческий, со всеми слабостями, которые влечет за собой неверие. Церковь сама по себе была организацией, основанной на вере, со всеми возможностями духовного обогащения, которые обеспечивает вера. Различие было сразу же очевидно.

Использование этого термина без определений подчеркивало это коренное отличие. Это было напоминанием всем, кто входил в Церковь о том, что они вышли из мира и что новая жизнь теперь возможна, а раз возможна, то и обязательна. Это было напоминание тем, кто еще остался в мире, о том, что там нет надежды; что для того, чтобы спастись, они должны уйти от греха.

Это название, подобно названиям последователей Христа, рассматриваемых по отдельности, имело жизненно важное значение. Оно было провозглашением духовных фактов потрясающей важности. Оно выдвигало на первый план завершающий факт человеческой истории — тот факт, что небесная сила действует среди людей, отбирая и встраивая из в духовный храм, место пребывания на земле Всевышнего.

Второе — ЦЕРКОВЬ ХРИСТОВА

Этот термин не используется в Новом Завете в единственном числе. Форма множественного числа: "церкви Христовой" — встречается один раз (Рим. 16:16).

Идея этого названия, однако, пронизывает все учение о Церкви в Новом Завете. Иисус говорит: "Я создам Церковь Мою" (Мф. 16:18). Здесь подразумевается идея авторства и собственности.

Церковь есть Тело Иисуса Христа (Еф. 1:22, 23). Идея собственности здесь безусловна. Как тело человека есть его собственное тело и ничье больше, так и Церковь есть Церковь Христова и ничья больше.

Используется и еще более значительная метафора. Павел пишет, что он обручили коринфян единому мужу, чтобы представить Христу чистою девою (2 Кор. 11:2). Он описывает отношение Церкви к Христу как отношение обрученной жены к своему мужу.

"Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною, посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была

свята и непорочна" (Еф. 5:25-27). Ничто не может сильнее этих слов подчеркнуть право Христа называть Церковь Своей собственной и дать Церкви Свое имя.

Таким образом, оправданным оказывается не только выражение "церкви Христовы" в приложении к местным общинам верующих, но и выражение "Церковь Христова" как обозначение всей группы Его последователей, присутствие которых подразумевается в самом ее устройстве и истории. Идея этого названия не только соответствует Писанию, но и неотделима от отношения Христа к Церкви.

Именно отношение Христа к Церкви подчеркивается использованием этого определяющего названия. Этот термин является сообщением, или свидетельством. Он сообщает о причине, следствием которой является сама Церковь. Церковь — это "призванные", но именно Христос призывает. Церковь — это здание, но Строитель — Христос. Церковь — это духовный храм, но Христос есть Дух, Который и создает его, и пребывает в нем. Церковь не может существовать без Христа; она живет только в Нем и посредством Него.

С другой стороны, здесь подчеркивается и значение Церкви для Христа. Она есть Тело, которое Он создает вокруг Себя, через Которое Он выполняет Свою работу. Она есть обязательный канал для Его жизни, которая продолжает исходить в мир, неся с собой спасительную силу. Это и глаза, и уста, и уши, и руки, и ноги для Него в продолжаемом Им служении спасения. Это помощник для Него в Его работе по созданию духовного народа (Быт. 2:18). Она есть полнота Его, которая наполняет все во всем (Еф. 1:22, 23).

Третье — ЦЕРКОВЬ БОЖИЯ

Этот термин используется в Новом Завете десять раз, и при этом только апостолом Павлом. Примечателен тот факт, что он так часто использует его, обращаясь к христианам из язычников. Шесть из десяти случаев употребления этого названия приходятся на Послания к Коринфянам.

Коринфские христиане были окружены разнообразным и мерзким идолопоклонством. Они сами в прежние дни "ходили к безгласным идолам — так, как бы вели вас" (1 Кор. 12:2). Павел ярко описывает то разрушение жизни, к которому ведет подобная практика (1 Кор. 6:9-11). Они должны помнить, что теперь они принадлежат Богу. Они избраны Богом —

какими бы они ни были глупыми, немощными, незнатными, уничиженными и презираемыми.

Он заново создал их, и они "от Него... во Христе Иисусе". Он дал им Христа и возместили им *всю* их нищету и ничтожество, сделав Его для них премудростью, праведностью, освящением и искуплением (1 Кор. 1:26-31). Они имеют богатое наследство, но его источник и основание — в Боге, и их конечное владение — в Нем же.

"Все ваше". "Вы же — Христовы, а Христос — Божий" (1 Кор. 3:21-23). Это знакомая мысль, нашедшая уже свое воплощение в обещании Христа, когда Он говорил о строительстве Церкви: "Я в Отце Моем, и вы во Мне, и Я в вас" (Ин. 14:20).

Это милостивое обещание, данное первоначально еврейскому народу, выполнено также и для нищих, отверженных язычников. Они были встроены в Церковь, а Церковь есть Церковь Божия. Какой это якорь спасения от опасности быть подхваченными старыми течениями страстей и предрассудков, которые без Церкви могли бы унести их назад, в упадок идолопоклоннической жизни! Это название может сильно помочь им в сохранении чистой веры и чистых сердец.

Название это также встречается в Послании к Галатам (1:13), где оно употреблено столь же уместно. В старой жизни они не знали Бога, но служили богам и были в рабстве у них, ибо они в существе вовсе не боги (Гал. 4:8). Они нуждались в мощной поддержке в своей борьбе против старых вожделений.

Павел использует его также, когда пишет фессалоникийцам, которые под влиянием его проповеди обратились к Богу, отвратившись от идолов, чтобы служить живому и истинному Богу и ждать пришествия с небес Его Сына (1 Фес. 1:9; 10; 2:14).

Помимо перечисленных случаев данное выражение встречается лишь в Первом Послании к Тимофею. Тимофей был сыном язычника. Хотя его мать была иудейкой и он явно был обучен вере в иудейского Бога, в юности его окружение было откровенно идолопоклонническим. Ко времени написания Послания он был проповедником в Эфесе. В этом городе и в его окрестностях в течение долгого времени господствующей религией был культ богини Артемиды.

О ее идоле говорили, что он упал с неба. Ее храм был одним из семи чудес света. Ее культа был, возможно, самым

великолепным и самым соблазнительным из всех языческих культов. Главной гордостью города Эфеса было то, что он являлся служителем великой богини Артемиды, т.е. содержал ее храм (Деян. 19:35).

Самой ужасной угрозой считалось то, что храм богини не будет значить ничего и ниспровергнется величие той, которую почитает вся Асия и весь мир. Самое действенное обращение к народным страстиям было связано с необходимостью защищать ее честь (Деян. 19:27).

Было крайне важно, чтобы этот юный благовестник Христа в таком оплете предрассудков сохранил ясное понимание и четкое сознание уникальности и особого характера той веры, которую он проповедовал, и чтобы церковь в Эфесе высоко ценила свою подлинную сущность и высокое предназначение. Этой погруженности Эфеса в культ богини противостояла "Церковь Бога живого" (1 Тим. 3:15).

Там было множество людей. Здесь были немногие. Там были массы. Здесь были "призванные". Там был мертвый идол, от которого поклоняющиеся не могли получить ни дружеского отношения, ни благословения. Здесь был живой Бог, Который сошел к людям в лице Своего Сына, через Которого люди были встроены в Него и сделались участниками Его жизни и силы. Там было заблуждение, ослепляющее и порабощающее фанатичных сторонников; и весь блестящий ритуал поклонения усиливал и углублял это заблуждение. Здесь была истина, истина как она присутствует в Иисусе Христе, а церковь была ее "столпом и утверждением", она помогала ей и защищала ее от господствующего заблуждения.

Это крайне почетное положение, к которому Бог призвал Церковь. В качестве Его Церкви она является каналом, через который идет Его откровение. У нее была Его весть. Ей была оказана милость через Его служителей благовествовать неиссякаемое богатство Христово и открыть всем, в чем состоит домостроительство тайны, сокрывающейся в Нем от вечности.

Теперь Его намерение — сделать известной начальствам и властям на небесах многоразличную Его премудрость. И Церковь является посредником в этом откровении. Это должно быть так, по "предвечному определению" — "во Христе Иисусе, Господе нашем" (Еф. 3:8-11).

Церковь — это не случайность. Она не есть обособленная цель в развертывающихся замыслах Божиих. Это подлинная

цель всех линий божественного раскрытия. Она венчает все прежние установления, данные в проявлении Божием. Именно в Церкви и через нее видна вся бесконечная мера божественной власти в ее наивысшем воплощении — в искуплении грехов человека. Свою истинную славу Бог имеет "в Церкви во Христе Иисусе во все роды, от века до века" (Еф. 3:20, 21).

ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН

1. Почему мы не можем сказать, что Церковь Христова — это просто группа учеников, привязанных к Иисусу своей личной заинтересованностью в Нем?
2. Что еще подразумевается под словом "Церковь", когда его употреблял Иисус, помимо "призыва" людей?
3. Что имеется в виду, когда Церковь называют "организмом"?
4. Что было сделано для того, чтобы предотвратить рассеивание учеников после ухода Иисуса?
5. Какое отношение к Христу имел Святой Дух, поскольку дело касается учеников?
6. Что имеется в виду, когда Церковь называют "организмом в Христе"?
7. Назови книги Нового Завета, в которых слово "Церковь" не появляется.
8. Назови место встречи обетования и его осуществления.
9. В чем заключалась одна великая сила Пятидесятницы, которая сделала возможными свершения этого дня?
10. Как в тексте развивается метафора "река жизни"?
11. Каково двойное проявление Церкви?
12. В каких отношениях различные церкви первого века отличались друг от друга? Объясни конкретно.
13. Как Христос объединил различные элементы в "одно тело"?
14. Каким образом тело "созидает самого себя"? (Ср.: Еф. 4:11-16).
15. Какие два стиха из Библии показывают, что Церковь рассматривалась как "одна", независимо от того, шла ли речь об Иерусалиме, Дамаске или Антиохии?
16. Приведи два названия, которые указывают на категорию или особенность членов церкви.
17. Приведи два названия, которые указывают на местопребывание церкви.
18. Каким образом новизна Церкви делала пригодным и подходящим использование названия "Церковь"?

НАЗВАНИЕ ЦЕРКВИ

19. О чём напоминал термин "Церковь"? Христианам? Миру?
20. Объясни, в каких трех отношениях название "Церковь Христова" является подходящим и исполненным смысла.
21. Объясни, в каких трех отношениях оно показывало связь Христа с Церковью?
22. Объясни, в каком отношении название "Церковь Божия" является особенно подходящим и полезным для коринфян.
23. Назови три приобретения коринфян в Боге.
24. Почему название "Церковь Божия" помогало в борьбе против старых вожделений?
25. В каких двух отношениях для Церкви почётно принадлежать Богу?

*Прими эти слова
в своё сердце*

СИМВОЛ ВЕРЫ — ХРИСТОС

Он:

**Божествен
Авторитетен
Понятен
Всеобщ
Неизменен**

*На нас лежит ответственность в
отношении этого символа веры!*

